

## 让公共资源为更多人服务

最近,呼和浩特市停车收费改革方案引 发热议,"是否全面涨价""是否扩大收费范 围"成为公众关注的焦点。事实上,这场改革 绝非简单的价格调整,而是城市管理者借助 科学手段优化公共资源配置的用心之举,其 核心在于引导而非涨价,旨在让有限的停车 资源真正"活"起来,为更多人出行提供便利。

数据对比最具说服力。新方案将计时 单位从1小时缩短至半小时,停车半小时内 可享免费,停车1.5小时费用低于原先标准 夜间7时至次日早8时执行每小时1元且封 顶10元的优惠标准,这些调整让短时停车和 夜间停车成本不升反降。仅对超过两小时的 长时间停放适度提高收费,恰恰体现了"鼓励 临停快走"的政策导向,而非普遍性涨价。

运用价格杠杆激活资源效率,是城市治 理的成熟经验。株洲芦淞区小吃一条街的实 践表明, 收费后车主平均停留时间从1小时 40分钟降至45分钟,道路泊位日周转率从 1.3 飙升至6.64,"僵尸车"占道现象显著减

少,商家客流量反而持续增加。呼和浩特 150多万辆机动车与90多万个停车泊位的现 实缺口,决定了必须通过科学机制提高资源 利用率。新方案提出的"分区、分时、阶梯收 费"模式,正是借鉴北京、石家庄等城市经验, 依据停车热力图划分区域,对核心拥堵区、高 峰时段及长时间停放实施差别化收费,引导 车辆从核心区向周边疏散,从长时间占用向

改革更深层的价值在于捍卫公共资源 的公平属性。道路泊位作为稀缺公共资源, 本应服务于动态出行需求,有的地方却常被 少数人固化占用,这正是改革要破解的痛 点。通过道路泊位收费高于平面停车场的差 异化设定,引导车辆优先进入专用停车场,既 保障道路交通安全,也让临时车位真正留给 有需要的人,这正是对公共利益的有效维护。

针对沿街商户"怕吓跑顾客"的担忧,株 洲的案例给出答案:车位周转率提升后,流动 客源更易找到车位,反而有助于带动商圈活

力。呼和浩特还明确对小区"三证合一"居民 给予优惠,兼顾商户经营与居民刚性需求 珠海翠福社区通过差异化收费化解商铺与业 主矛盾的经验,也为政策细化提供了参考。

值得注意的是,收费改革仅是综合治理 的一环。呼和浩特将新建停车设施作为根 本举措,通过"平面改立体""错时共享"等方 式挖潜扩容,同步推进的智慧停车平台,更 将通过实时查询、无感支付等功能,解决"找 位难、付费烦"的实际问题,让城市治理既有 力度更有温度。

从3月份新城区北垣街沿线试点区域获 得市民称赞,到10月份公开征求停车收费意 见,这场改革始终坚持以民意为导向。当我 们理解了停车资源的稀缺性,并看清了"短时 免费、长时加价"的引导逻辑,便会明白,让车 位快速流转,让道路回归畅通,让公共资源服 务更多人,这才是改革的真正目标。期待在 市民的建言献策中,这场改革能愈发完善,让 呼和浩特的出行更便捷、更有序。

# 缓解"停车难"先破"改革难"

近日,《呼和浩特市城区政府定价停车场 动态分时非线性阶梯停车收费改革方案(公开 征求意见稿)》正式面向社会征求意见,引发了 市民的广泛关注与热烈讨论。笔者认为,破解 "停车难"的前提,是先平稳度过"改革难"的 考验。

倾听并尊重民意是改革的基础。市政府 网站的公众意见列表中,既有支持的声音,也 有不少反对与疑虑。相关部门需安排专人系 统梳理各类诉求,尤其要聚焦反对意见背后的 核心关切,针对性制定回应与解决方案,并在 最终方案中予以体现。对市民留言的每一条 意见,应尽量给予充分反馈,对公众不理解的 政策细节耐心解读,让征求意见真正成为凝聚 共识的过程,而非形式化流程,

改革推进需讲究策略与节奏。是从一类核 心区域逐步试点推开,还是全城"一刀切"同步 实施?不同选择将直接影响改革效果与公众接 受度。当前,太原、包头等周边城市也处于停车 收费改革的征求意见阶段,呼和浩特不妨借鉴 同城域治理经验,探索更具创新性、更细致周 全、更贴合实际的推进路径,既破解自身难题, 也为周边城市提供可参考的实践样本。

因地制宜是改革的关键。征求意见稿提 及"参考北京、深圳等先进地区经验",但也需 清醒认识到,呼和浩特在城市规模、市民收入 水平等方面与一线城市存在客观差距。先进 地区的改革思路与治理逻辑虽值得学习,但收 费标准、实施细则等具体内容,更应对标经济 水平、城市体量相近的城市,确保政策既满足 治理需求,又不让市民感到负担过重。

改革难免伴随"阵痛",但"阵痛"的程度取 决于对民意的尊重程度与方案的精细程度。 如何最大限度降低改革对市民生活的影响,如 何通过科学施策真正缓解"停车难",这既是对 城市治理能力的考验,更是践行以群众为中心 的发展思想的具体体现。唯有兼顾公平与效 率、平衡需求与承受力,才能让停车收费改革 真正赢得民心,为破解城市治理难题迈出坚实



## 足球之火点燃青城发展新引擎

10月25日,呼和浩特体育场内响起阵 阵欢呼,在4.5万名球迷的见证下,呼和浩特 队以一记点球锁定胜局,成功捧起2025年 "蒙超"联赛冠军奖杯。这不仅是一场体育 比赛的胜利,更是呼和浩特以足球为支点, 推动文体旅融合发展的一次精彩"破门"。 这场胜利对呼和浩特而言恰逢其时

作为内蒙古自治区首府,呼和浩特始终探 索城市品牌塑造与经济发展的有效路径。 "蒙超"联赛的成功举办与本土球队夺冠, 为其提供了一条特色鲜明的发展思路— 通过打造高水准体育赛事 IP, 为城市注入 新活力。

足球赛事的综合带动效益,在本次"蒙

超"联赛中展现得淋漓尽致。单场总决赛吸 引 4.5 万名观众现场观赛,整个赛季自治区 现场观赛人数达80万人次,线上观赛更突破 1825万人次。庞大数字的背后,是住宿、餐 饮、交通、旅游等相关行业的直接受益。呼 和浩特推出的"票根+"举措,让球迷凭联赛 票根享受商圈优惠与免费游览景区,形成了 "观看赛事+旅游消费"的完整闭环。整个赛 季,自治区拉动消费4.06亿元,这一亮眼数 据充分证明了体育产业已成为呼和浩特经 济发展的新增长点。

更为深远的是,足球赛事显著提升了呼 和浩特的城市形象与吸引力。当呼和浩特 体育场的比赛画面通过媒体传播,累计获得 570多万人次观看,当"蒙超"联赛全网话题 阅读量突破1.3亿,这些关注度已转化为城 市品牌的广泛曝光。球迷赵先生带孩子现 场观赛的画面,队员孟克特尔文享受主场氛 围的由衷感慨,都在展示着呼和浩特的城市 魅力与人文温度。这种"软实力"的提升,对 吸引人才、投资与游客具有长远价值。

'蒙超"联赛的创新实践,为呼和浩特探 索出一条文体旅融合的特色发展之路,打破 了体育赛事单纯竞技的局限,将其延伸为连 接文化、旅游、经济的综合性平台。从呼和 浩特队的夺冠,到21岁大学生罗浩宇辗转两 千公里连战两场决赛,这些足球故事成为呼 和浩特城市叙事的一部分,不断丰富着城市

赛事虽已落幕,但足球点燃的城市发展 之火正旺。呼和浩特应乘势而上,将赛事带 来的关注度与凝聚力转化为城市长远发展 的持久动力。继续深化文体旅融合,培育更 多本土品牌赛事,完善相关产业链条,让足 球不仅能在绿茵场上带来胜利的喜悦,更成 为推动城市高质量发展的强劲引擎。

这场足球盛宴证明,当体育融入城市 血脉,其激发的能量远超想象。呼和浩特 通过"蒙超"联赛的实践,已找到适合自身 的发展节奏与方向——用足球讲述城市故 事,用体育带动全面发展,这条特色之路正



创新推动『文博热

从新石器时代七孔骨笛、夏代镶嵌 绿松石兽面纹铜牌饰,到周代大克鼎。 秦代铜车马,再到汉代长信宫灯、唐代 八曲葵花形螺钿铜镜……近日,《"国 宝"时刻》文物超高清影像记录工程首 批50部作品在2025中国广播电视精品 创作大会台长论坛上正式发布。

受限于文物的物理空间与保护需 求,很长一段时间内,观众只能隔着玻 璃展柜与之相望;一些珍贵文物更是 因为担心氧化、光照带来的影响,只能 深藏于库房之中——这些传统的文物 展示与保护方式,已无法满足人们更 深层次的精神文化需求。如今,数字 技术广泛应用,展览形式不断丰富,传 播方式不断更迭,这些都为文物保护 利用、文化遗产保护传承提供了更加 多样化的途径,以创新之力打破时空 壁垒,让观众近距离体会文物之美、文 化之韵。

近年来,全国各地不少文博场馆纷 纷创新展陈的"打开方式",让"文博 热"持续升温。其中,游客体验感、互 动感的提升尤为凸显。例如,不少文 博场馆推出考古体验活动,人们戴上 手套,拿着"考古工具",在模拟的"考 古坑"里清理"土层",不仅亲身体验文 物挖掘的乐趣,更深切理解其背后的历 史故事。一些非遗代表性传承人也来 到文博场馆,在讲解非遗传承故事、示 范非遗手工制作的过程中与观众一同 领略非遗之美。各种各样的展陈活动, 让原本抽象的历史知识变成具象的文 化体验,也让文博场馆变成"文化客 厅",既彰显历史厚度又涵养人文温度。

科技的力量,为"文博热"持续赋

能。当前,全景扫描、数字孪生、虚拟现实、裸眼3D等新技 术、新玩法不断涌现,带给人们更加优质的观展体验。我们 看到,AI等技术不仅能够还原文物出土的场景、重现消失的 文物,还能让残缺的文物变得完整、褪色的文物重焕光彩 通过手机App,用户能360度操控屏幕,穿梭于数字文物模 型内外,以"显微镜"视角观赏纹饰、肌理等细节;《清明上河 图 3.0》等展览通过 8K 超高清数字互动技术、4D 动感影像重 构文化场景,让厚重的历史跃然屏上……技术创新让不可 再生、不可移动的文化遗产真正"活"起来,成为更加可感 知、可触摸的文化载体,让中华优秀传统文化深度融入现代 生活。

"文博热"长红,离不开媒体传播的创新表达。短视频 平台与社交媒体快速发展,为文博相关内容的快速传播提 供了广阔平台。其"短、平、快"的轻量化传播特性,让文博 内容告别了"严肃教学"的面目,变得更加鲜活有趣。当文 物以或傲娇,或俏皮,或呆萌的语气"说出"网络热词,再配 上魔性的背景音乐,一个"爆款"视频也许就此诞生。当年 轻人在日常聊天中,使用以文物为原型的搞笑表情包,历史 文物及其背后的故事也就以这样一种轻松的方式触达更广 泛的受众,为"文博热"蓄积了更多"后劲儿"。不仅如此,在 社交媒体的一些帖文中,如何更好"玩转"文博场馆的打卡 攻略总能获得高赞,其内容更是可以细化到"如何设计路 线""最佳拍照点位",带动更多年轻人爱上文化遗产,让"文 博热"更可持续

以创新推动"文博热"长红,有赖于进一步构建"技术+ 文化+产业"的良性生态。据统计,2024年,全国博物馆接待 观众14.91亿人次,文创产品销售收入34.28亿元;全国文化 产业实现营业收入19.14万亿元,营收规模再创历史新高 "文博热"带动"文旅游",正是文旅融合出新出彩的生动体 现,有利于进一步释放消费潜力、带动当地发展。浩如烟海 的文化遗产,为文创IP打造与产品开发提供了"天然宝 无论是从传统纹样、图案色调中提取美学灵感,出品 丝巾、彩妆等;还是将"网红文物"设计成Q版周边,"变身 为钥匙扣、小玩偶、冰箱贴;抑或是提取出文物背后的历史 故事与文化元素,设计成文具套装、工艺摆件等,这些文创 产品将历史文化与现代审美、生活需求紧密结合,并进行创 新转化,让文物保护与经济发展交相呼应,成为带动"文博 热"长红的重要力量。

(据《光明日报》)



同一家药店同一款感 冒药,非医保参保人购买 是17元,参保人购买却变 成31元,相差近一倍。网 友吐槽"药店先问刷不刷 医保,再推荐,满满套 路"。药店"看人下菜碟" 的"阴阳价"行为,侵蚀医 保基金安全,损害参保人 切身利益,削弱公众对医 保制度的信任,必须坚决

■新华社发 朱慧卿 作



### 让内蒙古味道"走"得更远

●王英

连日来,奶皮子糖葫芦、奶皮子羊 肉汉堡等内蒙古特色美食接连走红网 络,成为新晋"流量美食"。随之而来 的是呼和浩特快递业务量飙升,奶制 品、牛羊肉等特产快件已占寄递总量

奶制品的火爆出圈并非偶然,首先 源于其深厚的文化底蕴。作为内蒙古 地区的传统美食,奶制品承载着草原 儿女的饮食智慧与历史记忆,无论是 奶皮子、奶豆腐,还是奶嚼口等,都已 超越事物本身,成为活态的文化符号。

其次,创新是其走红的关键。传 统奶制品并非今日才有,之所以近日 成为"流量美食",与其创新吃法有直 接关系。奶皮子冰糖葫芦、羊肉奶皮 子汉堡的制作方法,是传统美食与现 代形式相碰撞的新尝试。奶皮子有了 新搭档、羊肉有了新吃法,这样的创 新既保留了传统的醇厚风味,又融入 了现代的便捷形式,让地域特色食材 转化为符合当代消费习惯的新形态, 也让北疆文化以更易接受的方式进入 公众视野

当然,任何美食创新,若无法打破 地域限制,都难以形成持续影响力 内蒙古特色美食能够走向全国,得益 于日益完善的物流体系。以中通快递 为例,借助其完善的干线运输、航空 物流,可实现24小时到达京津冀、48 小时到达江浙沪的快递时效,改变了 特产消费的地理限制。截至目前,呼 和浩特全市邮政快递行业有冷库8 个,面积达7410平方米,配置制冷保 鲜设备网点134家,这些基础设施保 障了内蒙古特产的新鲜度,让千里之 外的消费者能够品尝到地道的内蒙古 味道

短暂走红易,持续发展难。要让 内蒙古味道真正"走"得更远,还需要 坚实的产业支撑。值得关注的是,食 品产业是"为耕者谋利、为食者造福"

场的关键纽带。因此,不仅需要加强 地方特色食品产业集群建设,保障食 品工业产业链供应链稳定畅通,抓实 地方特色食品消费元素嵌入夜间经 济、特色餐饮集聚区、大型商业综合 体等消费载体,更要严守食品安全底 线,压实生产企业食品安全主体责 任,坚决防范化解各类风险隐患。只 有食品产业发展了,才能助推地方特 色食品体系的构建,实现从"有"到 "强"的跨越,成为乡村全面振兴的动 力引擎,为地方经济社会高质量发展 注入源源不断动能

的重要民生产业,更是连接乡村与市